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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議 
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持續進修的定義* 
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 指個人持續接受教育和培訓，由教育及培訓機構

提供各類通用或與工作相關的課程，透過資助或

自費修讀 

 實踐終身學習的一種體現 

 

* 參考資料：經濟合作及發展組織，網址：http://www.oecd.org/  

http://www.oecd.org/
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香港持續進修的參與狀況 
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香港參與持續進修的人數比例* 

2009/2010 2011/2012 2013/2014 

年齡組別 2009年參與持續進
修的人數比例 

2011年參與持續進
修的人數比例 

2013年參與持續進
修的人數比例 

18-34 58.0% 55.6% 39.1% 

35-49 30.7% 31.3% 35.4% 

50-64 11.3% 13.3% 25.5% 

總人數 1,390,000 

(27.8%) 

1,460,000 

(27.4%) 

1,310,000 

(25.4%) 

* 由香港大學專業進修學院提供 
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世界各地青年參與持續進修的概況 * 
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2011年百分比 

香港 27.4% 

美國 46% 

瑞典 69% 

芬蘭、荷蘭和挪威 >50% 

* 參考資料：  

  Organization for Economics and Co-operation Development (OECD). (2011). Education at a glance     

2011: OECD indicators. Retrieved from http://www.oecd.org.edu/eag2011  

  張偉遠、張慧儀（2012）：〈香港青年持續教育和培訓的需求：2007/08和2009/10年度的比較〉，
《青年研究學報》第十五卷第二期，頁116-126 

經濟合作及發展組織成員國的持續教育平均參與率為34% 

http://www.oecd.org.edu/eag2011
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持續進修基金 
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 2002年成立   

 為有志進修的成年人提供持續教育和培訓資助，

自我增值 

 可獲發還有關課程費用的80%或上限10,000港元

(以數額較小者為準)   
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持續進修基金的統計數字* 
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18-39 

年齡組別 
總人數 

獲發還持續進修基金資助的人數 385,463 477,376 

個人持續進修基金的申請總數量 

一次 318,747 395,297 

二次 60,967 74,625 

三次 5,264 6,821 

四次 485 633 

平均獲發還的資助金額 $7,332 $7,200 

* 資料來源：由持續進修基金辦事處提供 

**持續基金辦事處從2015年11月10日開始收集個人學歷程度 

   截止2016年5月31日的統計數字 
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研究問題 
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 香港現時參與持續進修的情況如何？ 

 青年人對持續進修有何考慮因素、期望或障礙？ 

 香港持續進修基金對青年人有何幫助？ 

 哪些是有效推廣終身學習和鼓勵持續進修的建議和對策？ 

 

2 

1 

4 

3 
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研究方法 
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全港青年意見調查 

青年個案訪談 

專家、學者訪問 
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目的   了解香港青年對參與持續進修的取態和意見 

對象 全港青年18至39歲 （隨機抽樣） 

調查日期 2016年5月12日 至 5月19日 

成功訪問 527人 

全港青年意見調查 
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青年個案訪談 

12 

目的   深入探討青年參與持續進修的考慮因素 

                      及所面對的障礙 

對象         18至39歲青年 

訪談日期 2016年5月13日 至 6月10日 

成功訪問 20人 
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專家、學者訪問 
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目的 了解現時青年持續進修的概況， 

                     並就鼓勵青年參與持續進修提供相關建議 

對象 4名專家、學者 

訪問日期 2016年5月17日 至 5月30日 
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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議 
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受訪青年認同持續進修是必須的 
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平均分 N 

18-29歲 30-39歲 整體 

持續進修係必須嘅*** 7.43 6.65 7.03 513 

註：以10分為最高分計 

         *p＜0.05；**p＜0.01；***p＜0.001 

         # 此表數據經加權統計 
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超過六成過去五年內未有進修過任何課程 
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你在過去五年內曾否參加過任何進修課程？ 

N=520 

32.3% 

64.4% 

3.3% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

有 冇 唔知/難講 
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超過四成五尚未決定進修時間表 
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人數 百分比 

1 31 6.2% 

2 51 10.3% 

3 47 9.4% 

4 4 0.8% 

5 63 12.7% 

6 2 0.3% 

8 1 0.2% 

9 1 0.2% 

10 8 1.7% 

現在已持續進修中 60 12.1% 

唔知／難講 227 46.0% 

合計 494 100.0% 

你打算最快幾多年之內會報讀持續進修課程？（實數） 
 

 # 此表數據經加權統計 
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青年人對持續進修的考慮因素 
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 # 此表數據經加權統計 

37.0% 
N=524 
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「因為對事業發展有幫助，想轉工作
環境及類別。我想向醫護方面或設計
方面進修，一方面是想轉工，另一方
面是因為興趣。 」 
                                          (個案09/女/23歲) 

(續) 

  
「每個月我也會參加進修課程，甚麼類型都有，
例如心理學、投資、速讀。我是自資參加的，課
程短至一次，甚至持續數個月，目的是自我增
值，為興趣而報讀。 」 

                                              (個案08/男/ 28歲)  

 
「現我從事教育，想要碩士銜頭是
最大推動力，可幫助事業發展。 」 
                                              (個案04/女/ 26歲) 
                                                                                



青年創研庫  
Youth I.D.E.A.S. 

20 

你認為參與持續進修面對的最大障礙是甚麼？*** 

青年人參與持續進修的障礙 

 *p＜0.05；**p＜0.01；***p＜0.001  

# 此表數據經加權統計 
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「工作和時間是一大障礙。因為工作
不是由自己作主，有很多情況都會是
意料不到，不能控制。金錢都會是一
個障礙，特別是剛出來工作；不過對
工作了一段時間後，有了積蓄，影響
就會較少。 」 
                                          (個案05/男/22歲) 

(續) 

  
「以前年輕時要返工，如今做了全職媽媽，時
間更少。家庭生活更重要，想花多些時間陪父
母，有自己家庭後更是歸心似箭，報讀課程亦
有很大取捨。報讀時要與家人協調。未結婚時
工作上時間要配合，婚後要與家人協調。 」 
                                                                     (個案15/女/37歲) 

 
「就算課程再吸引，但實行上會有
不同。例如星期五返完工，想星期
六休息一下又會錯過了一課。未必
每個人都有恆心每星期都去上
課。 」 
                                               (個案10/男/ 21歲) 
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受訪青年認為同時兼顧工作與學習感到吃力 
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平均分 N 

你對同時兼顧工作與學習感到吃力 6.78 485 

註：以10分為最高分計 

         # 此表數據經加權統計 
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每個月願意花費幾多時間去持續進修呢？（小時） 

近半表示每月只願意花<10 小時持續進修 

 # 此表數據經加權統計 

小時 人數 百分比 

0-5 74 14.1% 

6-10 189 35.9% 

11-15 36 6.8% 

16-20 44 8.4% 

21-25 7 1.3% 

26-30 15 2.9% 

31-35 1 0.2% 

36-40 8 1.5% 

41-45 0 0.0% 

46-50 11 2.1% 

51-55 1 0.2% 

56-60 6 1.1% 

60以上 4 0.8% 

唔知／難講 130 24.7% 

合計 526 100.0% 
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受訪青年對「資歷架構」的認識不足； 
  信心度亦只屬普通 
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平均分 N 

你對資歷架構的認識有幾多 4.5 500 

你對獲「資歷架構」認可下的課
程比較有信心 

5.61 506 

註：以10分為最高分計 

         # 此表數據經加權統計 
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受訪青年認為企業對員工進修的支持不足 
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平均分 N 

現時機構有相關措施或政策鼓勵
你去進修 

4.52 470 

註：以10分為最高分計 

         # 此表數據經加權統計 



青年創研庫  
Youth I.D.E.A.S. 

26 

「公司有資助金，而且允許早點放工
去上課。但申請公司資助也很麻煩，
所以我沒有申請。身邊有同事申請，
但也有同事嫌麻煩而不申請。 」 
                                         (個案02/女/ 23歲) 

(續) 

  
「未入職時聲稱若時間許可，人手調配許可，會
鼓勵同事進修，但無奈沒有時間，因為缺人情況
嚴重，所以編排上有很大困難。除非是一星期只
上一天的課程就可以。同事亦可向公司申請全數
資助，但在兩至三年內不可以離職，否則就要全
數歸還。另外，名額亦只有很少。 」 
                                                                              (個案09/女/23歲)  

 
「我以前做過兩間公司都沒有資助，
但可以讓我上課當日早走，有少少
彈性的協調，但我自己就會早半小
時返工。 」 
                                              (個案15/女/ 37歲) 
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超過六成沒有申請過持續進修基金 
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 # 此表數據經加權統計 

37.7% 

61.0% 

1.3% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

有 沒有 拒絕回答 

你有沒有申請過持續進修基金？ 

N=168 

此數據為過去五年內曾參加過任何進修課程的受訪者數字 
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 # 此表數據經加權統計 

整 體 

人次 百分比 

修讀的課程不屬基金資助範圍 50 48.5% 

沒有需要申請 14 13.6% 

怕麻煩 13 12.6% 

不清楚申請手續程序 11 10.7% 

唔知有呢個基金 10 9.7% 

資助金額小，幫助不大 10 9.7% 

基金限制了進修期 7 6.8% 

申請手續需時 6 5.8% 

其他 3 2.9% 

唔知/難講 9 8.7% 

N=103 

沒有使用持續進修基金的主要原因 

此數據為過去五年內曾參加過任何進修課程而又表示沒有申請過持續進修基金的受訪者數字 
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逾六成不知道有限期為四年 
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你知道持續進修基金的有限期為四年嗎？ 

37.4% 

62.6% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

知道 不知道 

 # 此表數據經加權統計 

N=513 
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受訪青年期望能增加資助金額 
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你認為持續進修基金的資助金額應為多少？（現時金額為$10,000） 
整 體 

人數 百分比 

$10,000或以下 4 0.8% 

$10,001至$15,000 41 7.8% 

$15,001至$20,000 80 15.2% 

$20,001至$25,000 121 23.0% 

$25,001至$30,000 73 13.9% 

$30,001至$35,000 45 8.6% 

$35,001或以上 42 8.0% 

其他 75 14.3% 

唔知/難講 44 8.4% 

合計 526 100.0% 

N=526  # 此表數據經加權統計 



青年創研庫  
Youth I.D.E.A.S. 

31 

研究背景 研究方法 調查結果 主要建議 
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研究建議 
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增加資助金額 
 
擴大獲基金資助的課程範疇 
 
加強對外宣傳 
 
提供公司稅務減免優惠 
 
開設網上進修和上課時間具彈性的課程 

1 

2 

3 

4 

5 

政府 

企業 

培訓機構 
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1. 政府 
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增加資助金額：2萬元 

擴大獲基金資助的課程範疇：培育個人素質、多元發展 

加強對外宣傳：終身學習的重要性 
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2. 企業 
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•保持開放的視野，積極支持，
讓員工充實知識、提升生產力 
 
•建議若公司給予員工的進修資
助達一定金額，可享有稅務減
免優惠* 
*參考稅務局現時申索稅務扣除的認可慈善捐款，由 
2008/09 課稅年度起，可扣除的上限為經調整後的應評稅利
潤的35% 
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1. 開設具彈性的上課時 
      日間、夜間課程 
 

2. 網上進修課程 

3.培訓機構 
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Q & A 
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歡迎提問，多謝各位！ 


